

Beschlussprotokoll

über die **öffentliche Sitzung des Ausschusses für Bau, Verkehr, Umwelt und Stadtteilentwicklung** am

Donnerstag, 13. Dezember 2018 um 18.45 Uhr

im Sitzungssaal des Ortsamtes Osterholz, Osterholzer Heerstr. 100, 28325 Bremen.

Sitzungsbeginn: 18.45 Uhr Sitzungsende: 20.00 Uhr

TeilnehmerInnen:

Herr Dillmann

Herr Haase

Herr Hunold

Frau Klin Protokollführerin

Herr Last

Herr Massmann

Herr Schlüter

Herr Sporleder Ausschusssprecher/Sitzungsleitung

Herr Wilkens

Gast:

Sven Bartels, ADFC

Herr Budelmann, Verkehrssachbearbeiter

Uwe Karstens, Amt für Straßen und Verkehr

Stefan Matthaeus, ADFC

Uwe Pohlmann, ADFC

Wolfgang Wieschenkämper, ADFC

Die Tagesordnung wurde wie folgt beschlossen:

1. Beschluss zur Tagesordnung, Beschlussfähigkeit, Genehmigung des letzten Protokolls (18.10.2018)
2. Wünsche und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
3. Informationen zur Herstellung/Erneuerung von Radwegen im Stadtteil Osterholz (u. a. Fragenkatalog des Beirates) durch:
 - Vertreter des ADFC, AK Verkehr Bremen-Ost
 - Herr Karstens, Amt für Straßen und Verkehr
4. Mitteilungen des Ortsamtes
5. Verschiedenes

Zu TOP 1: Beschluss zur Tagesordnung, Beschlussfähigkeit, Genehmigung des letzten Protokolls (18.10.2018)

Die Tagesordnung wird beschlossen. Der Fachausschuss ist beschlussfähig. Das Protokoll der Sitzung vom 18.10.2018 wird einstimmig genehmigt.

Zu TOP 2: Wünsche und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger

Bei den anwesenden Bürgern besteht ein Klärungsbedarf hinsichtlich der Planungen des Neubaus der Bremer Heimstiftung an der Mülheimer Straße. Die Bremer Heimstiftung hat

am 10.12.2018 zu einer ersten Vorstellung der zukünftigen Planungen eingeladen. Der Fachausschuss informiert die Bürger*innen über die weiteren Schritte/Maßnahmen:

- Änderung des bestehenden Bebauungsplanes
- Einwohnerversammlung
- Öffentliche Sitzung des Beirates Osterholz

Der Fachausschuss weist aber auch daraufhin, dass bis die Maßnahmen umgesetzt werden, es sich um zwei Jahre hinziehen kann.

Die anwesenden Bürger*innen hinterlassen ihre Kontaktdaten, damit sie zur öffentlichen Beiratssitzung eingeladen werden können.

Herr Hunold informiert darüber, dass es zwei Mängel/Schäden in der Sudwalder Straße gibt und fragt wer für die Beseitigung zuständig ist. Herr Karstens wird sich um den Vorgang kümmern.

Zu TOP 3: Informationen zur Herstellung/Erneuerung von Radwegen im Stadtteil Osterholz (u. a. Fragenkatalog des Beirates) durch:

- Vertreter des ADFC, AK Verkehr Bremen-Ost
- Herr Karstens, Amt für Straßen und Verkehr

Herr Mattheaus stellt eine Reihe von Fahrradwegen vor, die einen erheblichen Mangel aufweisen. Die Fahrradwege in Osterholz sind schlecht ausgeschildert und weisen einen allgemein schlechten Zustand (Markierungen/Piktogramme) auf. Anbei eine kleine Auswahl der vorgestellten Probleme (anhand von Fotos):

Osterholzer Heerstraße:	unzulässige Beschilderung (Nordseite)
Am Hahnenkamp:	unzureichende Beschilderung
Osterholzer Landstraße:	gefährliche Nutzung von allen Verkehrsteilnehmer*innen auf der Straße

Herr Mattheaus und auch Herr Karstens erwähnen, dass nicht alle Schäden behoben werden können, deswegen ist eine Priorisierung der erforderlichen Maßnahmen unabdingbar. Der Fachausschuss wird gebeten, dem nachzukommen. In der nächsten Sitzung des Fachausschusses werden mit Mitglieder einen Maßnahmenkatalog mit entsprechender Priorisierung erstellen.

Nachtrag zur Sitzung: im Januar 2019 wird das Thema in einer außerordentlichen nicht öffentlichen Sitzung unter Hinzuziehung der Experten vom ADFC erneut besprochen. Ziel dieser Sitzung ist das Erarbeiten eines Maßnahmenkatalogs.

Zu TOP 4: Mitteilungen des Ortsamtes

-/-

Zu TOP 5: Verschiedenes

-/-

Bremen, 17. Dezember 2018

gez. Klaus Sporleder
(Ausschusssprecher/Sitzungsleitung)

gez. Vanessa Klin
(Protokollführerin)